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Angabe in Deutsch

Kennzahl:

Bitte leserlich mit Fiillfeder oder Kugelschreiber schreiben (kein Bleistift)!
Fiir die Multiple-Choice Fragen: Jede richtige Antwort zihlt positiv, jede falsche Antwort
negativ!

Beispiel 1: (20 Punkte)

Logikbasierte Wissensreprasentation:

a) Definieren Sie den Begriff einer first- ordynterpretanon structure und geben Sie wesentli-
che Elgenschaften an.
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b) Zeigen oder widerlegen Sie durch semantische Argumente (kein TC1!), dass die Formel

{* 3z(P(z) = P(f(z))) eine Tautologie ist.
mm@w A (3 Punkte)
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c) Zeigen Sie, dass TC1 inkorrekt wird (also dass nicht nur uner

fiillbare Formeln ein geschlos-
senes Tableau haben), wenn wir in der Regel g

dr e
p{z + s}

nur fordern, dass s das ausgezeichnete Skolemkonstantensymbol ist, das in der zu bewei-
senden Formel nicht vorkommt.

Hinweis: Finden Sie eine erfiillbare Formel, die in TC1 mit dieser Regel ein geschlosse-

nes Tableau hat. Weisen Sie die gefundene Formel als erfiillbar nach und geben Sie das
geschlossene Tableau an.
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d) Kreuzen Sie Zutreffendes an:

—Hp—p = V(I pund I P

Orichtig  X(falsch
~ Aus —p V =g V r folgt —p V g (fiir aussagenlogische Variablen p, g, ).

Orichtig  Efalsch
- Ist ¢ unerfiillbar so ist Vz(p — ) giiltig fiir beliebiges . ¥

){richtig O falsch
— Nur erfiillbare Formeln sind giiltig. &
K(richtig O falsch
— Wenn ¢ unerfiillbar ist, gibt es ein geschlossenes TC1-Tableau fiir qby

Wrichtig O falsch
— Fiir jeden geschlossenen Term ¢ und alle first-order Formeln ¢ und 1,

wenn |= Vz (o(z) V ¢(z)), dann |= o(t) oder |= (t).
O richtig ‘bfalsch

(6 Punkte)
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Beispiel 2:

(20 Punkte)
Nichtmonotones Schliefen:

a) Was versteht man unter der Monotonie einer Inferenzrelation? Geben Sie eine formal kor-
rekte Definition an!

Zeigen Sie, dass die semantische Konsequenzrelation |= der klassischen Logik monoton ist.
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b) Geben Sie die allgemeine Definition des deduktiven Abschlusses Cn(T) einer Wissensbasis
T an.

Definieren Sie die closed-world assumption (CWA) relativ zu einem Préidikatsymbol p.
Weshalb wird die CWA benétigt?
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c) Was ist ein normaler Default, bzw. eine normale Default Theorie: Welche Eigenschaft gilt ”“/“Z”_'If‘f?“’/;
fiir normale Default Theorien, jedoch im Allgemeinen nicht fiir beliebige?
(2 Punkte)
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d) Gegeben seien folgende Mengen (a ist ein Konstantensymbol, @, R und S sind Prédikatensymbole):

S(a) : Q(a), R(a)
_ Q@
R(a) : ~Q(a), S(a) Q(a) : ~S(a)
—Q(a) " Sa
Wi ={R(a),5(a)}, Wa={-R(a),Q(a)}, Ws={R(a),Q(a)}.
E; = Cn(Wh), E; = Cn(Ws), E3 = Cn(W3 U {S(a)})
(i) Geben Sie die klassischen Redukte AZi von A beziiglich den Mengen E; an, fiir i =
1,2,3.
af = (5)/ Q@) Rten/~>0w@) Yy
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(ii) Markieren Sie die korrekten Aussagen: d/

(b) E; ist eine Extension der Default Theorie Tp = (Wa, A). Orichtig X falsch 4

(a) E, ist eine Extension der Default Theorie T} = (W1, A). O richtig :R(falsch % @
(¢) E; ist eine Extension der Default Theorie T3 = (Ws, A). )irichtig O falsch

(6 Punkte)
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Beispiel 3: (20 Punkte)
Answer-Set Programming (ASP):

a) Erkliren Sie das Guess-and-Check Paradigma der Answer-Set Programmierung anhand ei-
nes Programmes, das alle Independent Sets eines Graphen berechnet. Zur Erinnerung: Sei
G ein Graph G = (V, E). Ein Independent Set ist eine Teilmenge S der Knotenmenge V'
sodass keine zwei Knoten aus S miteinander verbunden sind. D.h., ein Independent Set ist
eine Menge S sodass S C V und fiir alle 4,5 € S gilt (,5) € E. (6 Punkte) \(
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b) Definieren Sie den Begriff eines Answer Sets eines loglschen Programmes P. (4 Punkte) /\\
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¢) Was versteht man unter einer konsistenzbasierten Diagnose eines Diagnose Problems
(H,T,0)? (4 Punkte) O
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d) Kreuzen Sie Zutreffendes an:

- Ein Answer Set eines normalen Programms P kann kein Atom
enthalten, dessen Pridikatensymbol nicht im Kopf einer Regel

von P vorkommt. richtig O falsch )&~
//"
- Regeln in einem Programm zur konsistenzbasierten ' 4
Diagnose diirfen disjunktiv sein. richtigd falsch O

- Jede Teilmenge von {a, b, c} auler der leeren o
Menge ist ein Answer Setvon P ={aVbVc: -} richtigD falsch X Y

- Es existieren Interpretationen M;, M, und Programme Py, P,
sodass M; ein Answer Set von P;, M> ein Answer Set von P,

und M; U M, ein Answer Setvon Py U P, ist. richtig falscho |/
-~ Jedes klassische Modell eines Programms P ist auch ein
Answer Set von P. richtig (' falsch O
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Beispiel 4:

(20 Punkte)
Probabilistisches Schliefen:
a) Was ist ein Bayes'sches Netz (Grundidee, Komponenten, Unabhangigkeitsannahmen, Be- rz,
chnung der Wahrscheinlichkeiten)? (5 Punkte)
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c) Welche Eigenschaften haben atomare Ereignisse? Welche Arten von Zufallsvariablen gibt
es? Geben Sie Erkldrungen an! (4 Punkte)
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d) Gegeben ist folgender Graph eines Bayes'schen Netzes:

Welche der folgenden Eigenschaften treffen zu:

\
1. Fist bedingt unabhéngig von D bei Evidenz E. richtig O falsch E: , /
2. G ist bedingt unabhingig von A bei Evidenz C. richtig O falsgh)é’ ‘
3. [Iist bedingt unabhingig von F bei Evidenz D und J. richtig® faléch O v
4. D ist bedingt unabhéngig von A bei Evidenz B und H. richtigO falsch X’ \/
(6 Punkte)
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